

“自己人”是什么人？

中共的两次民营企业座谈会后，官媒都出来称民营企业为“自己人”，许愿让他们“走向更大的舞台”。“自己人”听起来很亲切，但内涵却很模糊。笔者在2022年8月5日于《联合早报》发文谈到，中国有两大悬而未解的问题，一是日益极端化的贫富差距，二是在如何在社会主义市场经济中给资本家定位。前者是世界性大问题，谁能率先解决就为人类文明进步做出一大贡献。后者则是中国特有。中国社会主义国家的性质，决定了它必须走在探索解决贫富分化的前列；其市场经济的性质，使它必须首先解决资本家的定位。

在现行治理模式下，民企老板处在一个尴尬地位。在治理结构上，他们处在集中统一的权力运作中；在指导权力运行的意识形态中，他们仍然名不正、言不顺。毛泽东概括“集中统一领导”理念为：“领导我们事业的核心力量是中国共产党；指导我们思想的理论基础是马克思列宁主义。”或更通俗的：“东西南北中，工农兵学商，党是领导一切的。”在实际中的表现则是一言堂。邓小平的经验总结是：有一个好的政治局常委，国家就稳如泰山。习近平的传承是：抓关键少数。这个一脉相承的理念，源于战争年代和计划经济时期，现在面临的问题是：是否为市场活力留足了空间？

比如，习近平在2月17日座谈会上讲：“凡是党中央定了的就要坚决执行，不能打折扣。”也就是说，民企是党政命令体系的一部分。这个定位的好处是民企有可能获得政府扶持，缺点是老板有动机围猎干部，在权钱结合中滋生腐败。

这种治理模式在现实生活中的表现，有“于公”和“于私”的区别。于公方面，各级党委缺少扶植民企的动机。如江苏官媒发文指出：南京要突破“体制味太浓”，就要自上而下改变，以干部作风转变带动营商环境优化。因为各级一把手有一丝犹豫，就会变成下面坚定的“不愿意”；一把手流露出担责任的蛛丝马迹，下面就会以“敷衍走过场”回应。《环球时报》前总编辑胡锡进撰文赞扬江苏官媒的扪心自问：南京的新兴产业为何落后杭州。他觉得这非常罕见，“是破圈的，需要勇气”“让人刮目相看，值得尊敬”。如果民企领域里有国企的话，民企就可能被打压，也容易依附国企。

在于私方面，正是由于这个权力结构，私人老板有动机围猎权力，而腐败官员则可能把民企变为个人提款机，双方都权中获利。民企担心的“三座大山”是：国资吃掉民企、政府随意监管、不公平待遇。

从邓小平的“市场是手段，资本主义和社会主义都可以用”起，中共在意识形态与时俱进上有不少突破，尤其是“三个代表”，但仍不彻底，导致不断回头。例如，第五代领导人一上台就指出，没有马克思主义，共产党就不成立；中共是工人阶级的政党；理想信念的滑坡是所有弊病的根源。这些在党建上是必要措施，但副作用也很大。一个广东的老板说：“利用我们是你们不得已而做的，消灭我们则是你们的历史使命。”

在其他国家，对富人不满意骂娘也就罢了，但在中国立马就上升到理论、路线和阶级斗争的高度。只要在理论上不能超越旧正统，老板们就永远惶惶如丧家之犬。2023年民企“31条”颁布后，胡锡进认为“民企终于同国企平等了”，结果惨遭禁言一个月。

在意识形态上无法圆通，就只好靠利益来笼络，如中国的高速发展，“人才队伍和劳动力资源数量庞大、素质优良，产业体系和基础设施体系配套完善，14亿多人口的超大规模市场潜力巨大，给民营经济发展带来很多新的机遇、提供更大发展空间。”但意识形态是躲不过的坎，在维护一个庞大的组织体系的压力下搞创新，困难不言而喻。在马克思主义框架下，有两个方面可以突破——社会分工和先进生产力。

社会分工的产物

资本家是个职业，是社会分工中不可缺少的一环，而且是极为关键的一环。这就回到资本的第一性原理。比马克思主义只用“剥削”来定义资本更全面、更切合实际。比如在人工智能（AI）时代，整个行业都自动化了，仍利润滚滚，难道剥削不存在的工人所得？社会分工是资本更本质的定义，是社会大生产的基础。剥削可以用种种办法来控制，但社会分工是一个无法改变的现实。明白资本家是社会分工的产物这个道理，也就明白“杀富济贫”就是“杀鸡取卵”。

国企与民企分工不同。国企肩负政策功能，主要角色是稳基本盘。民企的活力和创新能力是国企无法比肩的，是中国创新经济的主角。

这方面在邓小平时就有重大进展：他把知识分子从臭老九纠正为工人阶级的一部分，并且提出科学技术是第一生产力。从每年吸收的新党员成分来看，传统工人阶级占比很小，中共完全可以自称知识分子的党。在AI时代，“邓突破”应该进一步延申为“创业更是第一生产力”。作为先进生产力的代表，中共名言顺代表民企老板，因为科学技术形成生产力靠的是他们。

这里的资本家主要指的是实业家和新兴的、以知识产权为资本的新型资本家。知识分子老板成常态，也是发展新质生产力的主体。中外实践证明，这种新型资本家具有与工业时代资本家不同的时代特点。典型的知识经济资本家是一群白手起家的工作狂，依靠自己的聪明才智在很短时间内打下一片天地，并用聚集起来的巨大财富，开辟造福人类的新领域。他们往往有意识地用市场手段来追求社会主义目的，用社会和自然生态的逻辑渗入市场逻辑，从而冲淡传统资本的逻辑，减轻异化的作用。虽然这方面中国资本家落后于硅谷，但代表他们方能开辟共产党的新前景，不至于因守旧而成为时代的反动。

党内有识之士已经意识到这一点。广西党委书记陈刚在新春第一会上说，深度求索（DeepSeek）推出的AI模型火爆全球，表明AI时代一切皆有可能，广西应该站在时代前沿去捕捉机会。中共二十届三中全会推出的“发展新质生产力”的纲领必须依靠这些精英，因为创新经济以知识、技术型创业者为主力军，未来经济是他们的天下，他们的兴起大大加强民企地位，使中共不得不重新认识这个阶层。他们正在倒逼意识形态的转型和治理模式转换。

治理模式与时俱进

国企与民企分工不同。国企肩负政策功能，主要角色是稳基本盘。民企的活力和创新能力是国企无法比肩的，是中国创新经济的主角。这次DeepSeek在世界的震撼，充分显示高科技民企的能量和前景。

这次民企座谈会上，习近平讲话再次提到：“要坚决破除依法平等使用生产要素、公平参与市场竞争的各种障碍，持续推进基础设施竞争性领域向各类经营主体公平开放，继续下大气力解决民营企业融资难融资贵问题。”这很容易使人得出胡锡进得出的结论：“民企终于同国企平等了”。这回如果有人说出此言，是否还会被掌嘴呢？

社会主义市场经济说白了，就是用市场手段来达到社会主义的目的。这方面“硅谷社会主义”走在最前沿（参见拙文《硅谷的社会主义现实主义》，本报2024年1月12日言论版）。但即使是社会主义市场，资本的本性也未变。由于天天跟金钱、物质利益或权力打交道，民企老板这个群体必然是腐败和犯罪多发地带。这不是资本家的阶级性，而是人的劣根性。那些大骂黑心资本家的一旦登上资本家，恐怕更黑。

利益集团是西方民主政治的一大顽疾，防止他们抱团垄断，在社会主义国家容易得多，但减少他们同权力结合是一大挑战。习近平在2021年的一篇文章中写道：“要防止社会阶层固化，畅通向上流动渠道，为更多人创造致富机会，形成人人参与的发展环境，避免‘内卷化’和‘躺平’。”针对的正是资本发展壮大的中外普遍后果。找到治理贫富两极化和阶层固化的有效办法，是对人类文明的一大贡献。

改革完善治理模式，应该是法治——法律面前人人平等，而不是阶级斗争，即常见的谩骂、谴责、政治运动、意识形态诛心和政治上的歧视。可靠的法治才能形成良性互动和循环发展，也是给这个阶层的定心丸。2023年的民企31条中提到：“没有法律法规依据不得在政务服务前要求企业自行检测、检验、认证、鉴定、公证或提供证明等”“最大限度减少执法检查对正常办公和合法生产经营的影响，强化民营企业腐败源头治理”等，这不光揭示民企的日常遭遇，也说明红头文件和上级指示比法律管用。但习近平有信心：“社会主义市场经济体制、中国特色社会主义法治体系不断健全和完善，将为民营经济发展提供更为坚强的保障。”

强化法治之外，中华文化传统中有丰富的营养，可用来打造中华特色的企业家。如近代“实业救国”的先驱张謇；海外华人企业家中也有不少楷模。中国传统社会中的乡绅并不都是土豪劣绅，许多是优秀的文化传统和道德品行的创立或传承者。企业家成为社会中坚，既能改良社会也能融入社会，成为社会主义的另一源头。关键是现体制和意识形态能否给他们充足空间。

作者是新加坡国立大学东亚研究所高级研究员